

如何通过改善生活方式和调整饮食预防高血压

□ 赵非

高血压,作为一种常见的慢性疾病,给人们的健康带来了不小的威胁。据统计,全球有将近 30 亿人患有高血压,而且这个数字还在不断增加。高血压如果不及时控制和预防,会增加心脏病、中风等危险的发生率。然而,好消息是高血压是可以通过改善生活方式和调整饮食来进行有效预防的。本文将为您介绍如何通过改善生活方式和调整饮食来预防高血压。

一、改善生活方式

- 增加体育锻炼:定期进行适量的有氧运动,如快走、慢跑、游泳等。每周至少进行 150 分钟的中等强度运动或 75 分钟的高强度运动。
- 控制体重:保持健康的体重,避免超重

或肥胖。减轻体重可以降低心脏负担,有助于降低血压。

- 戒烟限酒:吸烟和饮酒都会对血压产生负面影响。戒烟和限制饮酒量是预防高血压的重要措施。

- 管理压力:长期的压力会导致血压升高。通过冥想、深呼吸、瑜伽等方式来管理压力和焦虑。

二、调整饮食

- 低盐饮食:减少钠盐的摄入量,避免食用加工食品、咸味零食等高钠食品。每天钠盐摄入量应控制在 6 克以下。

- 平衡饮食:遵循营养专家的建议,保持饮食均衡,摄入足够的膳食纤维、维生素和矿物质。多吃蔬菜、水果、全谷类食物、鱼类等健

康食物。

- 限制饱和脂肪和反式脂肪:减少饱和脂肪和反式脂肪的摄入,选择植物油、鱼油等健康脂肪来源。

- 增加钾摄入:钾有助于促进钠的排泄,降低血压。可以通过食用香蕉、橙子、土豆等富含钾的食物来增加钾的摄入。

- 适量摄入钙和镁:钙和镁对维持正常的血压水平有益。可以通过食用奶制品、绿叶蔬菜、坚果等食物来摄入足够的钙和镁。

三、定期监测血压

定期监测血压是预防高血压的重要措施。如果发现血压升高,应及时就医,并遵循医生的指导进行进一步的检查和

治疗。

四、遵医嘱用药

如果已经被诊断为高血压,应按照医生的建议规律用药,并定期复查血压,以监测药物的效果和调整药物剂量。

结语:

通过改善生活方式和调整饮食,可以有效地预防高血压的发生和发展。坚持健康的生活方式和合理的饮食习惯,有助于降低血压,减少心血管疾病的风险,提高生活质量。希望这些科普知识能够帮助您了解如何预防高血压,并为您提供实用的指导。如果您已经患有高血压,应遵循医生的建议,积极管理自己的病情。

(作者单位:河北省盐山县人民医院)

中西医结合治疗乳腺癌的优势

□ 李伟诺

乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤之一,其治疗需要综合多种方法,包括手术、放疗、化疗、内分泌治疗和免疫治疗等。中西医结合治疗在乳腺癌的综合治疗中发挥着越来越重要的作用,可以解决许多常见的难题。

一、手术与放疗

手术是乳腺癌的主要治疗方法之一,适用于早期患者。中医治疗可以通过调理人体内部环境,提高患者的免疫力和抵抗力,帮助患者更好地应对手术创伤和术后恢复。放疗则可以用于手术无法切除的晚期乳腺癌或术后复发的患者,中医治疗可以通过调节放疗的副作用,如骨髓抑制、放射性皮炎等,提高放疗的效果。

二、化疗与内分泌治疗

化疗和内分泌治疗是乳腺癌的常用治疗方法之一,适用于中晚期患者。化疗药物可以杀灭癌细胞,但也会损伤人体正常细胞,中医治疗可以通过调节患者的免疫功能和代谢功能,减轻化疗的副作用,提高化疗的疗效。内分泌治疗则是通过调整患者的激素水平来杀灭癌细胞,但长期使用内分泌药物也可能产生副作用,中医治疗可以通过调理人体的气血、脏腑功能等,减轻内分泌治疗的副作用,提高患者的生存质量。

三、中医中药治疗优势

中医中药治疗乳腺癌具有独特的优势。

首先,中医治疗可以整体调节人体的内部环境,提高患者的免疫力和抵抗力,增强患者的体质,有助于患者更好地应对各种治疗方法。其次,中医治疗可以减轻各种治疗方法(如手术、放疗、化疗)的副作用,提高患者的生存质量。此外,中医治疗还可以根据患者的具体病情和体质状况,制定个性化的治疗方案,提高治疗效果。

四、中西医结合治疗优势

中西医结合治疗乳腺癌可以发挥优势互补的作用。西医的治疗方法具有高效、快速的优点,但副作用较大;中医的治疗方法则注重整体调理人体内部环境,副作用较

小。中西医结合治疗可以发挥两种治疗方法的优点,提高治疗效果,减轻副作用,提高患者的生存质量。

总之,中西医治疗双剑合璧,可以解决乳腺癌常见的五大难题。在乳腺癌的综合治疗中,我们应该充分发挥中西医结合的优势,根据患者的具体病情和体质状况,制定个性化的治疗方案,提高治疗效果,让患者更好地应对各种困难和挑战。同时,我们也应该加强宣传和普及乳腺癌的预防知识,提高广大女性对乳腺癌的认知和警惕性,做到早发现、早诊断、早治疗。

(作者单位:宁晋县中西医结合医院)

蛛网膜下腔出血的治疗措施

□ 刘龙

蛛网膜下腔出血恢复正常的时间因个体等因素而异。但通常来说需要数周至数月不等。具体恢复时间取决于患者的身体状况、出血量、治疗措施等因素。

首先,我们需要了解蛛网膜下腔出血的原因。这种疾病通常是由颅内动脉瘤破裂引起的,也有可能是血管畸形、高血压、动脉硬化等原因所致。针对不同的原因,治疗方案也不同。动脉瘤破裂的患者需要进行手术治疗,如弹簧圈栓塞或手术夹闭,而脑血管畸形和高血压患者则需要药物治疗。这些因素会导致血液流入蛛网膜下腔,对脑组织产生压迫,并可能导致脑积水等并发症。

在了解了原因之后,我们可以来看看恢复期的具体特点。一般来说,患者在发生蛛网膜下腔出血后,会经历几个关键阶段:

1.急性期(一般为 1-2 周):

在此期间,患者需要卧床休息,以减缓出血的进展。同时,医生会根据患者的病情给予相应的治疗措施。

2.恢复期:

随着急性期的过去,患者的病情逐渐稳定,身体状况开始逐渐好转。此时,康复治疗 and 护理变得尤为重要。适当的康复训练和护理可以帮助患者恢复身体机能,保持充足的睡眠,避免情绪波动,提高生活质量。

那么,蛛网膜下腔出血多久能恢复正常呢?一般来说,恢复期的时间因个体差异而异。一些患者可能在数周内逐渐恢复,而另一些患者可能需要更长时间。特别是一些年老体弱、身体状况较差的患者,恢复期可能会更长。

此外,出血量也是影响恢复时间的一个重要因素。出血量较大的患者通常需要更长时间来恢复,因为他们的身体需要更多的时间来吸收血液并恢复脑组织。

另外,治疗措施也是影响恢复时间的关键因素之一。对于出血量较少的患者,医生可能会采取保守治疗,如药物治疗和康复训练。而对于出血量较大的患者,可能需要进行手

术治疗,如介入栓塞或开颅手术切除病变血管。手术治疗可以迅速止血,减轻脑组织压迫,从而缩短恢复期的时间。

总之,蛛网膜下腔出血的恢复时间因人而异,取决于患者的身体状况、出血量、治疗措施等因素。一般来说,需要数周至数月不等。在恢复期内,患者需要进行适当的康复训练和护理,以帮助身体逐渐恢复正常。同时,患者应保持乐观的心态,积极配合医生的治疗建议,以便早日康复。需要注意的是,蛛网膜下腔出血是一种严重的疾病,需要及时就医并接受专业医生的建议和治疗。

(作者单位:邢台市中心医院)

血液净化治疗过程中的注意事项

□ 左志瑶

血液净化治疗是一种用于治疗各种急性慢性肾功能衰竭、药物或毒物中毒等临床危重病的治疗方法。通过净化血液,达到清除机体代谢产物、内毒素、纠正电解质及酸碱平衡紊乱等目的。

一、术前准备

在进行血液净化治疗前,患者需要做好相关的术前检查,如血常规、尿常规、肝功能、肾功能、电解质、凝血功能等,以便了解患者的身体状况。在进行血液净化治疗前,还需要注意以下几点:

- 心理准备:患者需要了解血液净化治疗的过程和目的,以及可能出现的并发症和不良反应,做好心理准备,保持积极的心态。

- 饮食管理:在进行血液净化治疗前,患者需要遵循低盐、低脂、低蛋白、低钾、低磷的饮食原则。

- 休息与睡眠:患者在血液净化治疗前需要保证充足的休息和睡眠,以保持良好的身体状态。

二、术中配合

在进行血液净化治疗时,患者需要保持情绪稳定,积极配合医生的治疗。在治疗过程中,需要遵循医生的指示,注意以下几点:

- 术中活动:在治疗过程中,需要避免手臂剧烈活动,以免影响血液净化的效果。

- 密切关注机器报警信息:在治疗过程中,需要密切关注机器的各种参数和报警信息,如有异常情况,需要及时告知医生。

- 遵医嘱用药:在治疗过程中,需要遵医嘱使用药物,避免使用可能影响血液净化的药物。

三、术后注意事项

在进行血液净化治疗后,需要注意以下几点:

- 休息与睡眠:患者在治疗后需要保证充足的休息和睡眠,以促进身体的恢复。

- 观察身体状况:治疗后需要观察身体状况,如血压、心率、电解质等指标的变化,如有异常情况,需要及时就医。

- 注意保持血管通路清洁干燥:如采用中心静脉置管等血管通路方式,治疗后需要保持导管通畅和清洁干燥,避免感染。

- 遵循饮食管理:治疗后需要继续遵循

低盐、低脂、低蛋白、低钾、低磷的饮食原则,避免食用刺激性食物和饮品。

- 避免到人群密集的场所:在进行血液净化治疗期间,患者的免疫力相对较低,容易感染各种细菌和病毒。

- 合理安排作息时间:患者在治疗期间需要注意合理安排作息时间,保证充足的睡眠和适当的运动。

- 遵医嘱定期复查:患者在治疗后需要遵医嘱定期复查身体状况。

综上所述,血液净化治疗是一种重要的治疗方法,患者在治疗过程中需要注意以上事项和注意事项。只有了解并遵守这些注意事项,才能确保血液净化治疗的安全和效果。

(作者单位:河北省胸科医院)